

ANUL XVI
Nr. 5 (562)
Sîmbătă
3 februarie
1973
8 pagini
1 leu

Luceafărul

Săptămînal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

A început „anul Cantemir”

Pe ecranele noastre de televiziune, dar și pe cele ale teatrelor, încep să apară filmele consacrate lui Dimitrie Cantemir. Este o oportunitate de a cunoaște mai bine viața și activitatea acestui mare om de stat și mare scriitor român. Cantemir nu a fost, fără îndoială, primul cărturar român, integru culturii europene a timpului său. Învățăturile lui Neagoe au fost învățăturile în grecește îndată după redactarea lor; Petru Cercel era laudat de umanități italiene pentru frumusețea versurilor sale în toamnă; Miron Costin scria în polonă, iar contemporanii săi Constantin Cantacuzino și Nicolae Miclescu întrebau un activ schimb de idei și informații cu învățați străini din Franța până în Suedia, din Italia până în Levant. Dar principiile Moldovei s-a deosebit de predecesorii săi prin trei trăsături cu totul noi ce intensitate și născută până la el alt de felicită îmbinate de un cărturar român: varietatea informației, amploarea operelor și înținderea famel.

Una din cele mai pasionante lucrări ce s-ar putea întreprinde ar fi negreșit un indice tematic al textelor cantemirane. Contemporanii l-au clasat pe bună dreptate între polihistori, giganții scriburii prin cantitatea și diversitatea. Inventarul său nou de teme și concepte îl obligă să creze o terminologie adecvată în româna încă medievală a vremii lui. Inovator în gândire, istoriografie și altele altele ramuri ale creației spirituale românești, el a fost deopotrivă un îndrăzneț inovator în filologia noastră, precursor și în acest domeniu al Școlii ardelen.

O dureroasă coincidență a datelor biografice — pentru că, născut la 26 octombrie 1673, Dimitrie Cantemir s-a sfârșit chinat de suferință în călătoria sa intelectuală la numai 50 de ani nelămurită, în 21 august 1723 — înscrie anul acesta în cultura noastră ca și în cultura lumii evocarea a trei secole de la nașterea și a 250 de ani de la moartea marelui cărturar. Inclusiv în calendarul UNESCO și aniversărilor mondiale, dubla comemorare face din 1973, un „an Cantemir”. Ediții critice și studii speciale, colocvii și conferințe, expoziții și articole biografice vor redă cu mai multă prospețime și negreșit cu contribuții noi amintirea învățăturii și a operelor sale în conștiința contemporană.

Pe plan mondial această comemorare va continua și dezvoltă imaginea despre un mare cărturar român care a făcut să se vorbească despre el și despre poporul său, neîntrerupt, încă din timpul vieții sale. În Cantemir i-a plăcut să comunice cu învățații timpului său în mai multe limbi. El a scris în română, latină și turcă. Dar acei învățați au vrut să-l cunoască scrierile și să le răspîndească în cercuri culturale mai largi, așa că Cantemir a fost repetat tradus, în greacă, arabă, rusă, apoi postum în engleză, franceză, germană, italiană și bulgară.

În diferite medii de cultură faima sa a fost stabilită pentru a fi mulțumită la turci unde s-au perpetuat amintirea compozițiilor cantemirane și alături de acestea extrem de populare, savant orientalist în Europa unde noua Academie berlineză a lui Frederic cel Mare și Leibniz îl alege membru în 1714, expert în realitățile și politica otomană pentru Rusia lui Petru cel Mare; moralist pentru cititorii săi greci și arabi din păturile foarte variate grație Divanului răspîndit de la Athos până în Alep. Personaj cunoscut în viața politică din Constantinopol de la pragul secolelor al XVII-lea și al XVIII-lea, personaj central în războiul cu Poarta din 1711, personaj marcant al operei de modernizare a Rusiei condusă de țarul Petru I, el a rămas de-a lungul întregului veac al Luminilor reprezentant prin excelență al spiritului european în răsăritul continentului, al trecerii de la umanism la iluminism, iar opera lui puntea de legătură între civilizațiile lumii vechi, între litera apusene și postbizantine și civilizația islamică. De aici interesul pentru Dimitrie Cantemir al lui Voltaire și al altor alți cărturari, de aici trecerea în catalogul oamenilor de seamă al lumii, de aici prezența numelui său pe frontispiciul Bibliotecii Sainte Geneviève din Paris, alături de Pantheonul destinat de Revoluția franceză să fie un „Templu al Rezumului”.

Dar conștiința și mîndria de valoarea sa universală noi, compatrioții lui Cantemir, îl vom evoca anul acesta cu înalte sentimente de recunoștință în plus. Vom evoca pe luptătorul pentru libertatea patriei lui, care din postul de observator politic de la Stambul a cîntărit cu chibzula șansele și a profitat de primul prilej ce i s-a părut favorabil pentru acțiunile de jugul otoman. Vom evoca pe doctorul în istorie al poporului român în întregime, al lui, al Daciei reconstituite, al româno-moldo-valahilor, inspirator prin aceasta al operei științifice și naționale a Școlii ardelen. Vom evoca pe cărturarul capabil să demonstreze lumii esența vremii lui înalte calități ale neamului nostru în creația spirituală europeană — istorică, filologică, etnografică. Vom evoca pe moralistul înțelept din Divanul, pe prozatorul artist din Istoria ieroglifică, pe filozoful care încerca să deschidă căi noi gândirii noastre transplăntînd în Răsărit mesajul cugetării helmontene. Vom evoca pe artistul aflat legăturii culturale durabile cu alte popoare din Europa sau Orientul apropiat. Și vom evoca astfel prilejul și mediul o dată mai mult, cu bogate puncte de referință, asupra pildeilor înalte de patriotism, luciditate și hărnicie lăsată nouă, pentru a le imita, de înaintașii noștri.

Virgil Cîndea

Portretul scriitorului în cadrul ușii atelierului său

Mi se pare deosebit de util pentru profesia mea să știu cum arată la chip și ce gânduri poartă sub frunte scriitorul în momentul în care, escaladînd toate treptele neliniștilor și ezitărilor, se decide, în sfîrșit, să intre pe ușa atelierului său. De obicei, de la romantici încocoare, ni se recomandă să-l recunoaștem sub înfățișarea unui furlos care, nemaiputîndu-și încăpea în ființă, încercat de imagini copioase, iluminat de idei și viziuni formidabile, nu mai poate amina dezlanțuirea în rafale și se aruncă demingurle să descopună și să reconstruiască biata noastră lume, descolindu-l înființe și reasemîndu-l după chipul și asemănarea sa artificașile.

Din acest clișeu, posedatul ne privește cu ochi de cîine turbat, coama îi stă zbrîlîită iar gestul l se desprinde larg și nestăpînit, întrarea lui e înfricoșată, însoțită mai întotdeauna de bubufurlele unui mare triumfal și de pocnetul sec al sunetelor cedînd sub presiune. Scandalul se stînge treptat, pe măsură ce, pe de masă de scris fald înnegrit zhoară pe podea una după alta, în șiruri dezordonate, ca fulgii din arșinul ingerului cu care iacob se răfăuiește. După acest cumpănit fărăhoh, lumea rămîne, vai, aceeași, numai demingurul suferă o decepție universală și simte nevoia să se lungăască pe patul de suferință, abia mîngiat de razele lunii strecurate prin perdele.

Lăsîndu-l să se odihnească și să se vindece de prea intensă lărmă, vremea noastră îl privește pe artistul cuvîntului în culori ceva mai puțin stridente, în sepie fotografiilor de familie, în care chipurile se recunosc întocmai iar gesturile apar mai firești, în alb-negru realităților neîndolnice. Artistul poartă haină de stradă, salopetă sau halat de laborator, se comportă ca oricare lucrător care-și cunoaște și își respectă programul și care știe că, părăsind tumultul activității de fiecare zi, nu se retrage în atelier decît pentru a evoca și a reține prin selecție mișcățile esențiale ale zilei abia încheiate.

Scriitorul de azi e un lucid ademenit de forma și relieful posibilului, cărora le caută suportul lăuntric al veridicității. Situația lui constă în a fi obligat să-și inculce fantasia, invenția la regulile realității mai înainte părăsite, să construiască împrejurări și personaje altfel decît cele deja cunoscute, dar mișcate revelator printr-un suflu — cel al vieții — demult cunoscut, chiar banal.

Nimic patetic în altitudinea lui. Gîfăla și discursul îi sînt străine. Reținut ca un seminarist, metodice ca un matematician, civil în funcție oficială, artistul se așază la masa de scris cu umilința și poate spaima că prea puțină materie prețioasă se va cerne din grămizile de minereuri transportate în laborator. De aici și neliniștea sa cuminte. Nu e scriitor adevărat cel care nu simte nevoia ca, înhamat la coliga caligrafiei sale, să nu stea permanent cu ochii pe ușa prin care ar putea să fugă fără întoarcere, la realitățile pierdute. Și nu e scriitor adevărat cel care nu simte, atunci cînd scrie, că operațiunea pe care o întreprinde e unora un act de recuperare a ceea ce, în viață și în luptă, a pierdut. Primordialitatea vieții în raport cu ficțiunea — îi conferă scriitorului statutul de diletant calificat. Este meritul lui, atunci cînd știe să realizeze, prin artificii credibile și nesfîrșite gîngăși verbale, o plasmă care nu numai că poate fi dată drept viață, dar se dovedește chiar mai adevărată și mai seducătoare decît viața.

Așadar din analiza portretului schițat înțeleg că esențial în arta scriitorului este cuvîntul. Este unicul material asupra cărui trebuie să insistăm, pentru că numai prin el recomandăm realitatea, numai prin el bucurăm, convințem și facem să vibreze sufletul semenilor. Povești străvechi, depline cum le spunem.

Scriitorul de astăzi lucrează la masa de scris între abac, enciclopedii și teancuri de telegrame. El alcătuiește, de fapt, nu o poveste, ci un inventar. Bravo lui dacă din humurile pe care le-a înmagazinat și din cele care l-au fișnit din fantezie se alege câteva șiruri de situații posibile încă. Știința lui este de-a răscui în așa fel cuvîntul și de a-l transforma într-un mediu fertil încă viața, în condiții de laborator, să nu înceteze a palpita și a se prelungi. Un bun inventar devine cu vremea istoric. Sentimentul că scriu istoric mă îndeamnă a alcătui inventare exacte. Aleg persoana întâi în desfășurarea enumerărilor năzdrăvane pentru ca cititorul să știe din capul locului limitele celui care a numărat. Cîndva, în Renașterea, pictorii își strecurau propriul lor portret în mulțimea de oameni zugrăviți, pentru a nu fi nici o hînuială că evenimentul înfățișat, legendar sau imediat, fusese înregistrat de un marior ocular, care își semnaleză implicit subiectivitatea fatală.

Vremea noastră este nemaipomenit de bogată în evenimente cu profunde semnificații. Este datorită scriitorului să le înțeleagă și să le inventarieze. O mare responsabilitate, care poate fi numită misiune, ne îndeamnă să depozităm, să selectăm și să reținem în cărțile noastre. Să ne mai întrebăm de ce scriitorul, sincer întotdeauna cu sine, stă în cadrul ușii atelierului său neștiind dacă să intre și să scrie, sau să alerge în stradă, din nou să trăiască, meru să cuprîndă și să se umple de viață?

Mircea Horia Simionescu

Sculptură de NICĂPETRE



Scrisoare din Dakar

Încă alți două mii de kilometri. Lată-ne, în sfîrșit, pe la 10 seară, la Dakar. Ne așteaptă N'Daw și Seydou Madani Sy, rectorul universității din capitala Senegalului. Formalitățile trec repede și poposim după câteva minute într-un foarte frumos hotel, în apropiere de aeroport. Cabanele africane, dar cu interiorul amenajat potrivit celor mai moderne exigențe. Avem să locuim în acest hotel ce poartă numele satului — N'Gorr din apropierea Dakarului, aproape o săptămînă.

Dimineața, de la fereastră, văd tîrmul oceanului Atlantic; puțin mai spre sud, între hotelul nostru și Dakar, construit chiar pe „capul Verde” — identificat de portughezi în 1444 — puternicul far al coastei Senegalului. E ca la noi în țară dimineața de început de aprilie. Peisajul și lumina sînt însă altele. Cițiva arbori izolați mă amintesc de pădurile tropicale. Anul acesta ceașca de apă a Africii suferă de ce urma unei secete prelungite, încă tarba e aprinde arși. Doar peluza din fața hotelului nostru și-a mai păstrat printr-o permanentă grijă prospețimea în aer plutește un praful fin, adus de departe de vînturile pustului. O plăcî ușoară și străvezie împiedică lumina soarelui să precizeze conturul tîrmului și al orașului, ce ne apare îndată după „Capul Verde”. Valurile uriașe ale oceanului se izbesc de digurile portului. În depărtare, câteva blocuri înalte dau un aspect modern acestui centru ce amintesc de multe alte orașe provinciale franceze.

Porrim cu o mașină pusă la dispoziția noastră

de președintele Senghor spre universitate, unde vom lucra aproape trei zile. Colocviul africanilor, ce va dura alte două zile va avea loc în spațiul elădat a filiei pentru Africa a organizației UNESCO.

Problemele pe care trebuie să le discute biroul nostru sînt numeroase și variate. Unele privesc activitatea curentă a celor 34 mari uniuni, comitete și confederații internaționale, coordonate și subvenționate de UNESCO prin intermediul consiliului nostru (Uniunea academică internațională, comitetele internaționale de filosofie, de științe istorice, lingvistice, etnografice, federațiile internaționale de studii clasice, de limbi și literatură moderne, de arheologie, ale africanilor, ale orientaliștilor, ale muzicologilor, ale istoricilor de artă, etc). Raportele lor reflectă activitățile variate, dar nu întotdeauna egale în intensitate, ale acestor uniuni și confederații mondiale. Astfel, spre a da doar câteva exemple, constatăm că în contrast cu activitatea vie și susținută a istoricilor și lingviștilor, în parte și a specialiștilor de studii clasice, orientaliștilor „vegețază” pe planul colaborărilor internaționale, iar arheologii și istoricii de artă și-au restrîns în chip nejustificat la ultimele lor congrese zona de cercetare la Europa. Congresurile următoare — cel de arheologie va avea loc peste doi ani la Nisa — riscă să-și restrîngă încă și mai mult aria lor de cercetare la zona mediteraneană. Asia și Africa care au revoluționat în lădăta istoria arheologiei, sînt lăsată astfel pe seama orientaliștilor și africanilor — preocupăți înainte de toate de probleme lingvistice, literare și etnografice. Mă bucură că activitatea Asociației noastre sud-est europene, în care lucrez de zece ani încocoare, împreună cu vechiul meu prieten, prof. M. Berza, este apreciată și semnalată pozitiv. Mai complicate apar însă alte probleme. Înainte de toate ne îngrijorează fenomenul „giganțismului” congreselor internaționale, participarea a 4-500 de specialiști la astfel de reuniuni, cu cheltuieli extraordinare, cu dificultăți enorme de organizare și de cazare, deosebit de oneroase, cu rezultate limitate și, în orice caz, mult sub nivelul eforturilor materiale și morale depuse în astfel de cazuri. Numărul excesiv de teme, rapoarte și comunicări, ce se înconcomită în numeroase amfiteatre și săli, împiedică adesea pe participanți să urmărească îndeaproape chiar una sau două secții ale unor astfel de congrese. Cunoașterea aprofundată a contribuțiilor parțiale sau a marilor sinteze, presupuse a fi aduse de rapoarte, inițiale care mai adesea cițiva ani, pînă la publicarea „actelor” congresului respectiv. Cu toate că există unele argumente în favoarea unor astfel de „congrese-mamut” (posibilitatea cunoașterii directe, fie și parțiale, a celor mai noi curente și rezultate ale cercetării științifice respective, aceea a contactului personal, uneori deosebit de rodnic mai ales pentru tinerii cercetători), își face loc tot mai mult tendința spre organizarea unor reuniuni mai restrînsă — colocvii, mese rotunde, seminare — cu teme pre-

cise și unitare, precum și cu posibilitatea reală a unor dezbateri mai aprofundate.

Discuțăm, în continuare, despre organizarea unui alt tip de seminarii internaționale: acela pentru pregătirea unor tinere cadre științifice din Africa.

La treapta adunare generală a CIPSH-ului (Salzburg, 1971), am avut misiunea de a prezenta numele biroului UNESCO care privesc la necesitatea și modalitățile de organizare a unui astfel de seminar, destinat pregătirii de arheologi în cele patru țări arabe ale Africii de nord: Libia, Tunisia, Algeria, Marocul, ale căror monumente, de o bogăție și varietate extraordinară, nu dispun în clipa de față și, în orice caz nu dispun întotdeauna de un personal tehnic, de cercetare și de conservare, pe măsura valorii lor universale. Propunerea a fost îmbrățișată cu căldură, în toamna trecută, de adunarea generală a UNESCO-ului. CIPSH-ul și Federația internațională de studii clasice au încredințat această misiune unui comitet restrîns, condus de prof. Ward Perkins, directorul Școlii britanice din Roma. Din el fac decămădat parte prof. G. Vallet, directorul Școlii franceze din Roma, prof. De Laet și cu mine. Fac propunerea de a fi cooptați în acest comitet prof. Sabatino Moscati, membru al Academiei dei Lincei și directorul Institutului de studii orientale din Roma, precum și pe directorii muzeelor naționale din Tunisia și Alger. Nu e vorba numai de un act de firescă politeț față de unii colegi ai noștri din țările Maghrebului, ci și de un aspect politic peste care nu se poate trece, dacă nu vrem cu acest seminar să fie privit cu încrederea necesară în țările direct interesate de buna sa funcționare. Într-adevăr, nu prilejul unor discuții preliminare cu privire la această problemă — care nu e deloc ușoară, dacă ne gîndim la unele divergențe politice din rîndul celor patru țări arabe ale Maghrebului — prof. T. Salmon a subliniat primejdia, fie și de natură psihologică, de a încredința conducerea acestui seminar numai unor specialiști din fostele țări coloniale. Problema a fost astfel ridicată cu curaj și cu spirit de răspundere de către un specialist, ce nu putea fi acuzat de intenții neprietenești față de ceilalți săi britanici, francezi sau italieni. La un astfel de aspect m-am referit atunci cînd am subliniat necesitatea cooptării în acest comitet, încă de la început, a unor specialiști din Tunisia și Alger.

Trei peste alte probleme, ce au reținut în aceste zile atenția biroului nostru. Unele dintre ele vor fi mai amplu dezbătute de către Adunarea generală a CIPSH-ului, ce va avea loc în toamna acestui an la Rio de Janeiro. Pînă atunci, voi încerca să relatez unele aspecte interesante ale Colocviului africanilor, ca și vizita noastră făcută președintelui Senghor. Despre aceasta însă în altă scrisoare.

Acad. Em. Condurachi

Prin aerul limpede

Zi de iarnă uscată
Fără zăpezi
Prin aerul limpede se văd conturile fixe
Ale depărtărilor
Cu lucruri nemășcate și stranii
La care e greu să ajungi
Se văd încrămășirea și dezolarea
Și un drum pe care îl înghețe
Și parcă o umbră stă așteptînd
Cuvîntul fermecător al zeului care
Va trezi o albă herghelie pierdută
Să umple de vuleț adine adormite
spații.

Victor Felea

O carte despre „dor“

Noțiunea de „dor“ n-a fost pînă acum părăsită la noi în toate aspectele și dimensiunile sale. Și totuși, este una din marile noastre comori spirituale, ce s-ar cere supusă a celorlalte cercetări pasionate de care s-au bucurat ideea de „Eminescu“, de „poezie populară“, de „locan pe sticlă“, de „Voronei“, de „Brăncuși“, de „Eminescu“. Tocmai de aceea ne bucurăm apariția primei cărți consacrate la noi integral acestui noțiune, care își află acum o privire amănunțită în context comparatist. Este cartea Elenei Bălan — Osiac, **Sentimentul dorului în poezia română, spaniolă și portugheză** (Minerva, 1972). Și ne bucurăm cu atât mai mult cu cît lucrarea a servit ca teză de doctorat la Universitatea din Toulouse, ceea ce înseamnă o comunicare directă a ideilor sale pe plan internațional.

În actuala noastră tendință către universalizare, cercetările îndreptate asupra valorilor românești au adoptat toate — în acord cu amintita aspirație — orientări comparatiste. Numai astfel se poate desprinde cu precizie relieful adevărat al acestor valori, și se poate stabili, tocmai, și locul lor în lume. Iată, deci, la nivelul și în contextul culturii noastre de astăzi, ceea ce mai propriu de a privi, printre altele, și noțiunea de „dor“.

O schiță comparatistă a acestui noțiune — dar numai epizodică și foarte parțială, fiindcă se integrează într-o lucrare cu alt obiectiv — a tratat acum mai bine de patru decenii Tudor Vianu în **Poezia lui Eminescu**. Raportarea sa mărginit numai la limba germană, limbă mai departe categorial de română, și dezvoltată în alte coordonate spirituale. Dorul românesc, după Tudor Vianu, ar însuma laolaltă ideea de Wehmut, durerea pentru golul lăsat de un trecut care a pierit, și Sehnsucht, durerea în aspirație spre viitor, pentru golul unei așteptări încă neîmplinite. Cadrul comparatist, cu tot volumul său redus, l-a ajutat, totuși, pe gânditorul nostru să-și făurească de timpuriu o intuiție clară despre caracterul mai complex și mai profund al dorului. Într-o analiză de aproximativ douăzeci de echivalente din alte părți. O asemenea complexitate a noțiunii s-a extins mai tîrziu, în concepția lui Lucian Blaga, pînă la indefinitul nedeterminării și pînă la hipostazierea acestei stări inefabile. Deși Blaga a stins, astăzi, statură mai adîncă ale fenomenului decît Vianu, totuși neînțelegerea privirii sale în relații com-

paratiste, și lipsește observațiile de precizie și de contur aflate la cel dintîi. Tocmai aici am dorit să subliniem contribuția noii cărți apărute la noi, Elena Bălan-Osiac, inițiată temeinic și în celelalte vederi asupra „dorului“, vite la noi pe parcurs pînă în ultimii ani a răspuns, prin lucrarea sa, momentului celui mai evoluat, deplină maturitate, în studiul noțiunii. De aceea ne-a și dat prima sinteză amplă, care convinge metoda fenomenologică, de pătrundere în însăși esența fenomenului, cu metoda comparatistă, care conferă un relief bine determinat acestui esență, și îl fixează locul în lume.

Trebuie aici să relevăm că termenii de comparație sînt selecționați printre conținuturile cele mai apropiate de accepția românească a dorului, conținuturi exprimate în ideea de

semnificații

soledad spaniolă și mai cu seamă de saudade portugheză. Folosind o vastă informație în cele două culturi iberice — informație aproape unică la noi — autoarea, prin foarte fine conjuncții și disjuncții, face să reia liniamentele cele mai specifice ale fenomenului românesc. Elena Bălan domină aici un joc complex între trei factori, pe care — asemenea unor clape similare, dar cu rezonanțe distincte — știe să-i apropie sau să-l depărteze alternant unul de altul, după unghiurile din care îl privește, și după diferitele registre în care îl situează.

Pe planul unei configurații genuine, organice, desprinde dintr-o întreagă claviatură semantică, autoarea descoperă și mai strîns afinități cu similitudină psihanalitică care escamotează în fapt caracterul social al dorinței. Analiza deluului paranoid spre exemplu este redusă de Freud în esență la o condiționare pur familială, cînd de fapt ea este mult mai mult decît atât o meditație de o grandiosă incoherență (dar din de semnificații) asupra unor sensuri adînci ale istoriei și condiției umane în ceea ce are ea mai general „Triangulația oedipiană nu este decît pseudo-antropologică, o reducere meschină a problemei omului în societate, zoom politicon, la scara minoră a familiei. Într-o viziune antebacă și anti-atomistă modelul familial nu explică și nu poate explica nimic din faptul istoric în timp ce istoricitatea este determinată de înțelegerea a ceea ce ne întîmplă în nucleul familial.“

Iată numai cîteva din ideile „Anti-Oedipului“. Dar rezumînd (sînt de fragmentar) am escamotat poate esențialul, o tendință generală a acestei cărți altele sînt de bogate și de sugestive. Ceea ce dinamizează ființa umană este esențialmente fluid, curgător dar ceea ce o organizează sînt masinile dezarate care operează — ca orice mașini — în acest flux întreruperi, blocaje, derivații. Ideea adîncă a Anti-Oedipului este un resentiment de neîmplăcî impetivă și eternă și numai ceea ce curge este legitim ceea ce oprește curgerea este insuportabil. O întreagă filosofie a fluidității este implicată aici. Iar eroul „anti“ al acestei filosofii este poezia psihotică Antonin Artaud a cărui poezie „Poet negru“ la Arturată spre exemplificarea este ea însăși o preamărire a curgerii.

Să o mai spunem odată: schizomania nu este o grafie, o descriere în sensul clasic (așa cum psihanaliza rămîne totuși). Este mai mult un strigăt de revoltă decît o filosofie, o căutare iubitoare a înțelegerii. Forța și simplitatea schizomaniei sînt în același timp caracterul și de manifest și de dispersat față de demonstrații calme. Pericolul unei astfel de atitudini este evident. Intra arată că fluidificarea extremă a dorinței declanșează, ca pe o reacție, forțe care o îngheată în forme cu mult mai rigide și mai forțate decît cele inițiale. Să ne fie îngădat să cităm din paragraful final al cărții: „A de-așvîrși procesul, nu a-l opri, nu a-l face să se întîrască în gol, nu a-l da un scop“ (subliniez); aceasta este sarcina schizomaniei. Cîi de puțin responsabilă sursă acesei apel? Retoria în gol este asimilată cu scopul, desăvîrșit în lăsa așcu scopul. Cu prozed? Cui li filosofie această căutare, brutală chemare la decompunerea tuturor structurilor? Care vom prefera un flux care rupe un pod podului înșuși? Și ne este legat să ne închipuim că înșuși dorința omascilor va construi într-o zi ceea ce ea a distruș? Hotărî, mesajul lui Deleuze și Guattari mi se pare profund anarhist. Și poate că ne face să întrevădem mai clar — prin opoziție — care este esența adevăratului spirit revoluționar: a întrezări dincolo de distrugere refacerea, dincolo de ruine silueta monumentului viitor. Restul e moarte. Construcție? Acesta nu poate fi un slogan. Dar reasemenea mai degrabă, așteptarea obscură, dar din de căldă, de încurajatoare, de optimistă a unui palmeis care să succedă dezastreului — a cărui necesitate o resimțim prin recunoșterea esenței inumane a prezentului. Acestă latură reconstrucțivă a văzut-o Marx („Într-adevăr pămîntul va deveni odată un loc al vindecării“) dar despre ea schizomania nu este capabilă să exprime nimic. Și răsăturarea așu de îndrăznești, așu de incitantă pentru reflexiune a tuturor perspectivelor nu este fecundă decît atunci cînd izbutim să reaşezăm în piciora imagini pe care o ciudată lăntă le-a turburat pentru o clipă. Altfel, oroarea de structură nu va duce la nimic altceva decît la structuri de oroare.

Ion Vianu

Antonin Artaud: „Poet negru“

Poet negru, un sfîr de fecioară de bîntuie poet acrit, viața fierbe și orașul se coace. și cerul trece în ploaie, penița ta scriștie în inima vieții. Pădure pădure, furnică ochi pe multiplicații pini,

suvițe de furtună, poeții încalecă pe cai, pe cîini. Minie a ochilor și răsuire a limbilor năvală a cerului în nări un lapte hrănitor și albastru; atîr de gurile voastre femei, inimi aspre de oțet.

În românește de ION VIANU

accepții iberice se îndepărtează laolaltă de corespunzătoare trăire românească. Pe tot parcursul cercetării se încheiește unele observații fundamentale, destinate să stîrnească, nu numai comparatiștii de specialitate, ci mai vii interes. Ne-a reținut, bunăoară, statură atenția acea distincție surprinsă între poezia spaniolă, înclinată să sacralizeze conținuturile profane, și spiritul poetic românesc, de extracție naturală, dispus mai curînd să laicizeze conținuturile sacre.

Printre-o sumă de asemenea observații acute — sistematic expuse în amîntutul cadru comparatist — autoarea a reușit să cuprindă infinite aspecte și nuanțe ale dorului — așa cum nu a reușit încă pînă acum la noi a ajunge pînă la treapta de vîrf a dorului-dor. Se proiectează, astfel, toate etajele și toate traseurile noțiunii: „de la durerea «plăcută... la suferința arzătoare...; de la nostalgia vagă, la nostalgia — dragoste și nostalgie — ființa iubită; de la dorul statornic, la dorul mutabil, primeag; de la nostalgia obștesc, la nostalgia visare; și de la toate acestea se pare că s-a ajuns, printre-o proces de sublimare și abstractizare la esența cea mai intimă a acestuia, la ceea ce, calchînd formula românească dorul-dor, s-ar putea numi „sentimentul-sentiments“. Aceste observații pe cît de cuprinzătoare pe atît de subtile în dezvoltările lor, sînt toate susținute printre-o multitudine neșteptată de exemple din poezia spaniolă, dar mai cu seamă portugheză și românească.

Deșigur că am fi dorit să aflăm prin ce alchimie a istoriei s-a ajuns la misterioasa și tulburătoare analogie a noțiunii saudade-dor. Această problemă este, însă, adiacentă, și depășește mandatul cărții. Și, de astfel, problema „paralelismelor“ n-a fost nici pînă astăzi pe deplin elucidată în comparatist. Oprindu-ne la profilul legitim al lucrării, salutăm într-însa prima mare sinteză efectuată asupra noțiunii de dor în cultura noastră. Ea va deschide, negreșit, o serie de cercetări, cu soluții ultime tot pe plan comparatist, cercetări care, emiar dacă vor contesta unele idei ale acestei serioase lucrări, li vor recunoaște inevitabil meritul ce se cuvine atribuit în cultură inițiatorilor cu o fecundă posteritate.

Edgar Papu



Desen de MAIA DAMADIAN

revista străină

● **REVISTA NORDA PEISMO NE 2077** din Copenhagen a publicat recent un amplu fragment din povestirea **Flekkis** publicată în **Zaharia Ștefan** Traducere de **Renka** Esperanto este asemnată de **Elisaveta Moravia**.

● **UN SIMPOZION INTERNAȚIONAL**, consacrat valorilor umane și sociale ale literaturii slave, a avut loc la **Varșovia**. Slavisti din 25 de țări au luat parte la acest simpozion organizat în cadrul Programului UNESCO de sase ani pentru creșterea și popularizarea culturii slave în lume.

● **CONFERINȚA CONSACRATĂ SCRIITORULUI CONRAD** Scriitorului din Polonia a PEN-clubului și a societății cooperatorilor din Societatea prietenilor. Muzeul maritim din Gdansk, Comitetul neofolcloric al Academiei poloneze de științe și organizat cu ocazia celei de a 50-a aniversări a nașterii scriitorului, o întîlnire internațională a amicilor lui Conrad, consacrată cercetărilor opere românești. La această conferință au participat cca. douăzeci de savanți critici, editori din Anglia, Franța, Elveția și Statele Unite. În afară de numeroase personalități din Polonia. Dezbaterile au avut loc la Varșovia și Cracovia, oraș în care celebrul scriitor și-a petrecut o parte din tinerețe.

● **PREMIUL GEORGES SADOUL** a fost acordat lui **Juan Buniel** pentru primul său film de lung metraj „Au rendez-vous de la mort joyeuse“. În realizarea cărții tinărul cineast se afirmă ca un principat regizor și un excelent povestitor.

● **„JUCĂTORUL“ LUI DOSTOIEVSKI** a fost ecranizat în Uniunea Sovietică de către regizorul **Alexei Batalov** (principali interpret din filmul „Cînd zboară cocorii“). „Jucătorul“, adaptat cinematografic în Occident și anume de **Gérard Philipe** — a fost de data aceasta realizat în coproducție sovieto-cehoslovacă. Mai multe secvențe au fost turnate în localitatea Mariánské-Lázně din Cehoslovacia.

● **AL 40-LEA PREMIU „DEUX MAGOTS“** a fost atribuit lui **Michel del Castillo** pentru romanul său „Le vent

de la nuit“ publicat la editura **Meris**. Romanul a fost obținut în al șaptelea tur cu 8 voturi contra 5 obținute de **Vanya Hureaux** pentru romanul său „Le Prof“.

● **LA VILNIUS** s-a desfășurat cea de-al 3-lea Festival al filmelor de amatori din Republica Baltice. Premiul principal „Prietenia între popoare“ a fost atribuit celor doi amatori letonieni pentru filmul „Eis aleg slava“. Acest film a fost datina de asemenea cu diploma C.C. al U.P.C. din Lituania pentru cea mai bună tratare a temei patriotice.

● **CU PRILEJUL ANULUI INTERNAȚIONAL AL CĂRȚII**, Ministerul culturii al R.S.S. Kirghize a dat publicității o serie de date statistice cu privire la situația traducerilor Kirghize și în special cu privire la traduceri ruse și în creșterea scrierilor proprii. De atunci din 1924 literatura și activitatea editorială s-au dezvoltat în adevărată republică scriitoriești în Asia Centrală într-un ritm rapid. Astăzi, s-au editat în limba kirghiză 128 milioane exemplare de cărți. Atît în U.R.S.S. cît și peste hotare operele scriitorilor **Asia Tokombayev**, **Chingiz Altınov** și alții, sînt bine cunoscute.

● **PREMIUL SCHILLER** a fost atribuit anul acesta de către Consiliul Municipal al orașului Mannheim autorului austriac **Peter Handke**. Conform condițiilor statutului, acest premiu este atribuit unor personalități „care au servit într-un mod exemplar progresul cultural în spiritul lui Schiller, în prin totalitatea opereii lor fie printre-o singură operă de artă de un remarcabil interes“.

● **HENRI THOMAS** (Premiile Matis în 1950, semn ritm în 1961 și Valery Larbaud în 1970) a apărut în **Ed. Gallimard** (culecția **Blanche**) cu o culegere din șase nuvele, o piesă și un scurt dialog, sub titlul **Tinerete afinită**. Fiecare text descrie realitatea imediată, trecînd neșteptate în ired și reverie. Primele nuvele au drept cadru munții Vosgi locul de naștere al autorului. Piesa se desfășoară în mediul artistic englez. Volumul este o suită de imagini poetice, pasinate și colorate.

● **IN TADJIKISTAN**, una din republicile sovietice din Asia Centrală, arheologii au descoperit o mare colecție de bijuterii unice și numeroase alte obiecte ale oamenilor care au

DAN ROTARU

Iarba lumii

Năvălește iarba înăuntru. Trage plonpa peste ochi, nu vezi că în noi a început să urcă păpădia toată din livezi?

Somnul tău în rădăcini coboară, rotunjind pămîntul pe la poli, iarba lumii, tristă fiind de cum se predă botanica în școli, năvălește-ntr-una înăuntru, vîrînd să ne învețe limba ei.

Ce se-ntîmplă oare, e tîrziu? Cade plonpa ta pe ochii mei...

Trădarea umbrei

Umbra mă știe pe de rost, numai ea mă poate trăda drumului, ierbil, numai ea poate scrie cu cernelele trupului cum sînt eu cînd e soare, cînd e lună, cînd împrumut lucrurilor ochii mei care cresc doar pe lumină.

Scrind în ianuarie

Ianuarie ninge cu vocale albe, cine cîstește cerul lar, nu știu. Duminică e azi, nu se cîstește, și totuși se, pe cer, e-așa pustiu. Sînt prietenii plecați de-acasă toți, singurătatea lărași o repet: Mă-amuz punîndu-mi peste suflet foi albe rupite dintr-un vechi calet.

AUGUSTIN IZA

În depărtare

Merg, rîpa concavă a serii se deschide.

Soarele coboară și el versantul Unui țarm fără adormire.

Teas foșnetul de lină Căruș de apă înnoadă ochii mei din adîncuri.

În pîlăi de nisip, pe valuri Pe-oglinzi de fosfor, pe stîncile fosile O ficile se naste.

În depărtare eu albe miini de var Prin apeductul toamnei O flintă Lumina, în invisibil își prelungește explozia.

Fluturile

Prezum într-o floare În eulbul lui din eu Mari perdele de săpădă acoperîndu-l.

Nu-l vom trezi Nu e cu pînîță.

Un chip emenesc ar putea fi Un chip emenesc, galben polei Peste dune înaintînd Cum Printre albul ar trece O umbră de nor.

Pe arși, Cu anzi, un fir de pang Ce-nfășoară Absența mării.

Veleitate și impostură

Sfîrșitul anului literar 1972 a stat, se poate spune, sub semnul unei energice campanii declanșate împotriva a ceea ce toată lumea a simțit a fi o infiltrare masivă a sub-mediocrului în poezie și proză. Proporțiile fenomenului nu au fost, după părerea noastră, cu nimic exagerate, dar acesta riscă să fie privit oarecum izolat, scos din raporturile sale naturale cu literatura (cărlea, totuși, de fapt, nu-i aparține), extras din contextul de psihologie culturală al problemei. Îndreptîndu-se o foarte puternică lumină asupra nivelului cel mai perisabil al producției literare curente (nivel, și adevărat, cu evidentă tendință de creștere) s-au putut pierde din vedere, în anumită măsură, sau comprima straturile ce din ferele li se suprapun în chip inevitabil și firesc. Obșnuitele bilanțuri nu au fost, după părerea noastră, din acest punct de vedere, un corectiv necesar: s-a putut observa atunci că 1972 nu a fost mai puțin bogat în opere de valoare, în cărți remarcabile, în apariții, sub un aspect sau altul, notabile decît unii dintre anii precedenți. Perspectiva se modifică în felul acesta devine mai liniștitoare, distanțele firești sînt recuperate: mașina maculaturii rămîne undeva jos, fierbînd în propria ei neputință.

Desigur, critica, ar însemna să renunțe la una din rațiunile ei de a fi dacă ar înceta vreo dată să descurajeze veleitatea, să denunțe sub-literatura și să-i combată pe prezentanții ei. Campania împotriva acesteia și împotriva acestora nu poate avea un caracter ocazional; ea este și trebuie să fie permanentă ilustrare a discernîmîntului critic. Cu condiția ca lucrurile să fie înțelese în mod nuanțat, în specificitatea lor de neeludat. De ce spunem aceasta? Pentru că prin însăși natura ei, literatura nu poate „funcționa“ nici uniform, nici omogen, și nici nu se poate mîndri numai cu realizări. Succesele ei se distribuie, inegal, ca să spunem astfel, pe nivele. Nu am dorit să se înțeleagă că intenționăm să recomandăm o atitudine de invitație resemnată față de fenomenul sub-literaturii. În ce ne privește în perioada în care, alături de reputații noștri colegi de la „Gazeta literară“ și apoi de la „România literară“, am avut posibilitatea de a semna cronica literară, am încercat, consecvent să-i ouonem rezistență. Credem însă că fenomenul este inevitabil. Cele mai strălucite epoci literare din istorie și-au avut prelungirile lor periferice, astăzi, evident, diaspore. În a ne închipui, de pildă, că dramaturgii elisabetani au fost exact același consumați astăzi într-o antologie sau alta este deaștur o naivitate. Veleiturul mergea lîngă umărul lui Shakespeare. Întrul de puritate a valorii se închide definitiv numai în timp. Cîtă vreme scriitorul există veleiturul apare ca o umbră a sa.

Pe de altă parte, oricît de îndezbirabil ar fi, maculatura nu e în mai mică măsură efectul fascinației pe care o exercită literatura (mai ales în condițiile moderne de difuzare a ei). Cînd mereu literatură ești tentat la un moment dat s-o faci. Maculatura e rodul unui anumit gen de bovarism. Veleiturul compun ceea masă de efemeride care suferind o atracție fatală, se rotește în jurul focarului strălucitor al artei. Acțiunea lor implică un principiu de autodistrucție. În măsura în care își respectă condiția, ei merită de aceea unele circumstanțe atenuate. Ceea ce nu înseamnă că nu trebuie să fie cu fermitate descurajați: însă fără sentimentul că reprezintă o calamitate. A-l plimba de urechi pe veleitur în plină agoră ni se pare (am mai spus-o) o pedeapsă de o severitate disproporționată. Fie și pentru faptul că, teoretic cel puțin, el își are șansele lui. Fie și pentru faptul că orice scriitor, înainte de a se afirma, a fost un veleitur, un visător al literaturii. Nefîmplinirea, eșecul fac parte din condiția firească a literaturii. În mod paradoxal, cărțile rele sînt și ele oarecum necesare într-o literatură (printre altele și pentru motivul că, prevenindu-te asupra a ceea ce trebuie evitat, a ceea ce nu trebuie să faci). Ele pregătesc o atmosferă, asigură un context, constituie platonul ușor de depășit, de stimulare a scriitorului tînr și dotat căruia îi creează o psihologie a încrederei și a succesului alit de necesare în profesia sa.

Veleiturul devine cu adevărat primejdios cînd se transformă în impostor. Impostorul e veleiturul care, dintr-un motiv sau altul, dar niciodată din motive ce țin de valoare, face o anumită carieră literară. Dacă veleitatea ca stare poate fi benignă, impostura e întotdeauna nocivă. De aceea, în vreme ce ea dinții trebuie doar zăgăzuită, menținută în acea zonă joasă care o produce, în acel limb al literaturii de care vorbeam, esențială trebuie combătută fără menajamente. Căci aceasta din urmă este strîns legată, mai mult, reprezintă însăși emanția unui fenomen de mai mare gravitate chiar decît cea al fluxului de maculatură: confuzia de valori. Maculatura poate fi îndignită, confuzia de valori perturbă însă întreaga viață a literaturii. Pe lîngă veleiturul agresiv, impostor poate fi și scriitorul (sfera acestui cuvînt e alit de largă) ce uzurpă, în lărbăria valorilor, un loc pe care nu-l merită.

Acest qui pro quo în planul valorilor trebuie mai întîi anihilat. Căci o carte acceptabilă ca literatură poate fi mai nocivă decît una slabă în chip fragil dacă anumite împrejurări o fac să treacă drept o capodoperă. Direcția principală a ofensivei critice trebuie să fie combaterea imposturii sub toate formele ei. Impostura nu trebuie lăsată să dureze!

Valeriu Cristea

SEARA LITERARĂ

Luni 5 februarie 1973, orele 18, la Sala Dalles, va avea loc seara literară „Poesis“ organizată de Editura Univers, în cadrul celui de al 3-lea Salon național al cărții. Prezintă redactorul șef al editurii D. Mazilu. Vor fi citite versuri celebre, în interpretarea unor cunoscuți actori bucureșteni.

s.p.v.

